

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(2月10日)頒令，對進口鋼鋁課徵25%關稅，並取消加拿大、墨西哥、巴西等主要供應國的豁免及免稅配額，恐加劇全球貿易戰的風險。特朗普揚言，將很快宣布更廣泛的對等關稅，以反制其他國家對美國產品課徵的關稅。他暗示會考慮對汽車、藥品及電腦芯片加徵關稅。

## 頒令徵25%鋼鋁關稅 取消加墨等主要供應國豁免

# 特朗普關稅大棒 瞄準汽車藥品芯片業

**針對鋁** 製品，特朗普宣布將關稅稅率從2018年的10%增至25%，並取消針對數十萬種特定產品的關稅豁免，相關措施於3月4日起生效。自3月12日起，所有貿易夥伴享有的鋁製品及衍生產品關稅豁免均會取消，涵蓋澳洲、加拿大、墨西哥、歐盟、英國、韓國和阿根廷等。

### 要求進口鋼鐵必須在北美澆鑄

特朗普還頒布新的北美標準，要求進口鋼鐵必須在北美地區熔煉且澆鑄，鋁材必須在當地冶煉並鑄造，以阻止經初步加工的中國或俄羅斯鋼鐵進口美國。徵收關稅範圍也涵蓋所有使用進口鋼材的供應鏈下游產品，包括鋼結構零部件、軋製鋁材和鋼索等，這些產品是建築業和汽車製造業的重要材料。

### 加政客：對Tesla電動車徵100%關稅

歐盟貿易事務專員謝夫喬維奇批評，美國對歐盟加徵關稅是「雙輪」，關稅政策在經濟上適得其反，並不會利好美國。加拿大在野新民主黨領袖辛格表示，若與美國的貿易戰持續，加拿大就應該對美國Tesla電動車徵收100%關稅。韓國產業部據報已召集當地鋼鐵製造商，討論如何降低美國加徵關稅的影響。

法新社引述彼得森國際經濟研究所資深研究員奧布斯菲爾分析，特朗普將關稅視作增加稅收、挽回貿易平衡、施壓他國滿足美國要求的手段，但將貿易政策建立在非經濟目標上，勢必令市場陷入混亂。奧布斯菲爾警告特朗普的關稅政策將導致全球供應鏈收縮，不排除部分國家因貿易風險過高，尋求與美國市場脫鈎。



●特朗普考慮對汽車、藥品及芯片加徵關稅。成小智攝/設計圖片

## 《紐時》：徵鋼鋁關稅 特朗普衝着中國而來

香港文匯報訊 美媒《紐約時報》認為，從表面上看，這一輪鋼鋁關稅表面看似主要揮向美國盟友，但實際上特朗普針對的仍是他長期以來的「宿敵」——中國。因為無論美國從何處進口鋼鐵產品，其最終源頭幾乎都是中國。

報道指出，在歷任美國總統和商務部的裁決下，來自中國的鋼鐵和鋁已經被無端加徵了許多關稅，中國如今不直接向美國出口大量鋼鋁。但中國在全球鋼鐵和鋁工業中佔據主導地位，其龐大而現代化的鋼廠每年生產的這兩種金屬的數量，幾乎相當於世界其他國家產量的總和，甚至更多。除滿足國內大部分需求外，中國的鋼鐵和鋁出口量近年來持續攀升，不少出口至加拿大和墨西哥等美國盟國，而這些國家又將大量本國價格較高的相關產品出口到美國。

與此同時，中國的其他金屬出口到越南等發展中國家，這些國家從中國購買大量半加工鋼材，加工後再以越南鋼材的名義出口給全球買家。《紐約時報》由此暗示，雖然現行美國關稅政策已經限制了來自中國的鋼鐵和鋁出口，但在中國出口產品正湧向其他市場之際，特朗普此番新關稅的核心打擊目標實則是中國。

## 損害依賴進口金屬產業 料引發更多貿易戰線

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報導) 美國總統特朗普宣布3月開始對所有進口鋼鐵和鋁徵收25%關稅，他聲稱重施其在首個任期內這項政策，受到國內金屬製造商歡迎，但徵關稅卻損害美國其他依賴進口金屬的產業，並且引發更多條貿易戰線。

### 僅獲澳考慮豁免

特朗普表示徵關稅的意義重大，並揚言現在是一些偉大產業回歸美國的時候，但今次徵稅與他首個任期不同，依賴外國鋼鐵和鋁的美國企業將不會獲豁免關稅。根據美國鋼鐵協會公布的2024年數據，美國最大的鋼鐵供應國是加拿大、巴西、墨西哥、韓國和越南。加拿大也是美國的主要鋁供應國，其後依序為阿拉伯聯合酋長國、俄羅斯和中國。特朗普表示只會考慮豁免向澳洲進口的鋼和鋁徵稅，因為澳洲是美國少數有貿易順差的國家，澳洲購買很多美國飛機。

美國對全部進口的鋁和鋼徵收關稅，可能進一步觸怒

兩個主要貿易夥伴加拿大和墨西哥，若果加、墨採取報復行動，倚賴進口金屬製造汽車、食品包裝和其他產品的美國產業，將會因進口金屬大幅加價而受害。研究證明特朗普在首個任期徵收金屬關稅最終打擊國家整體經濟，導致特朗普後來被迫撤銷關稅。特朗普上任3周內威脅徵收的關稅，已經超過首個任期提出的全部關稅，令到美國的關稅收入可能達到1940年代以來的最高水平，影響價值超過1.3萬億美元(約10萬億港元)的商品。

美國鋼鐵製造商協會歡迎特朗普致力於強大國內鋼鐵業，並指徵稅對美國的國家安全和經濟繁榮至關重要。不過，依賴進口金屬製造產品的其他產業表示，美國過度保護主義政策未必有利，生產水果和蔬菜罐頭的製造商協會指出，美國對進口鍍錫鋼板徵收關稅，將對美國的糧食供應業構成負面影響。進口金屬成本上升可損耗鋼鐵和鋁的行業的產值達34.8億美元(約271億港元)，抵消美國鋼鐵和鋁製造商的收益。其他行業擔心未來營運陷入困境，擔心其他國家因美國徵關稅而作多方面報復。



●美國罐頭生產商擔心徵收關稅，提高其進口鋁成本。成小智攝

香港文匯報訊 特朗普計劃針對更多國家徵收對等關稅，彭博通訊社引述金融專家分析，印度和泰國預計是受對等關稅影響最顯著的亞洲國家。兩國對美國商品徵收的關稅平均稅率較高，或需採購更多美國產品向特朗普政府示好。

世貿組織數據顯示，美國的貿易加權平均關稅稅率約2.2%，印度則高達12%。彭博經濟研究所專家庫辛分析，印度對美國進口商品的關稅平均稅率，較美國對印度商品徵收的平均稅率高出至少10個百分點。摩根士丹利金融分析師安雅估計，美國實施對等關稅後，印度和泰國出口美國的商品可能面臨4至6個百分點的關稅稅率上調。

### 擬增購美化石燃料農產品「示好」

印度最大液化天然氣進口商據報正磋商採購更多美國化石燃料，泰國亦考慮增加進口美國農產品和乙烷等。摩根士丹利分析師團隊稱，特朗普政府的關稅舉措較其首個任期內的貿易戰更加激進。野村證券經濟分析師瓦爾瑪估計，如今新的貿易緊張局勢，可能為亞洲各國帶來更大壓力，迫使他們加快與特朗普政府的談判。



●印度對美進口商品徵收的關稅平均稅率較高。圖為印度港口工人。網上圖片

## 印度泰國最受美對等關稅計劃影響

## 加拿大首當其衝 鋼鋁業擱置投資計劃



●加拿大有九成的鋼鐵和鋁出口美國，運輸業同樣面對關稅影響。成小智攝



●部分加鋼鋁企業正計劃擱置未來投資。圖為加鋼網工人工人。網上圖片

香港文匯報訊 (特約記者 成小智 多倫多報導) 加拿大是美國的最大鋼鐵和鋁供應國，美國總統特朗普宣布對全部進口鋼鐵和鋁徵收25%關稅，加拿大承受的衝擊超越其他國家，總理杜魯多周二(2月11日)在法國直指特朗普徵稅是完全不合理和不可接受，並強調聯邦政府勢必為維護國內產業作出強硬回應。

在2024年，美國有近25%的鋼鐵進口來自加拿大，涉及總值159億加元(約864億港元)，

而美國亦有60%的鋁從加拿大輸入。在美國關稅生效前，加拿大多個行業已面對衝擊，預計受影響的範圍包括能源、建築和汽車製造業。鋁和鋼鐵企業在特朗普首個任期已曾受徵關稅威脅，料不到在現今經濟疲弱環境下又再次受威脅，預料鋼鐵和鋁業將因關稅減少大量美國訂單，導致銷售額下降25%。總部位於多倫多的鋼鐵製造商和分銷商Conquest Steel表示，他們正聯繫美國的客戶，向客戶表示鋼鐵價格將

會因關稅上漲，但他們會盡量減輕客戶的負擔。

### 「出口商或提高價格報復」

加拿大製造商和出口商協會行政總裁達比表示，特朗普對鋼鐵和鋁徵收關稅的後果是推升通脹。他指出鋼鐵和鋁是最普遍的材料，美國徵收25%關稅非常令人沮喪，出口商可能不得不像特朗普首個任期時那樣進行報復提高出口價格。他解釋美國廠商不可能立即找到另一個供應來源，勢必因供應鏈成本上升付出代價，受損害不單只美國企業，還有員工和美國消費者。

特朗普在首個任期徵收關稅後，加拿大的鋼鐵出口跌近40%，而鋁出口量下降超過一半。為了避免這輪關稅措施招致太大損失，加拿大企業鋼鐵和鋁企業正在擱置未來投資計劃，因為他們無法預計資本投資或擴張計劃將面臨什麼環境。經濟學家斯坦福表示加拿大面對的特朗普是一名反覆無常的獨裁者，政府和企業前行每一步都要非常審慎，隨時身陷無所適從的困境。

## 暫停執行《反海外貪腐法》 《金融時報》：最大膽行政命令

香港文匯報訊 美國總統特朗普周一(2月10日)簽署行政命令，要求暫停執行《反海外貪腐法》，同時指示司法部，暫停起訴被控向外國政府官員行賄的美國人。特朗普聲稱，該法例會削弱美企競爭力，令美企處於不利競爭地位。《金融時報》等傳媒指出，今次是特朗普政府最為大膽的行政命令之一，勢必削弱一項用於打擊美國個人和企業不當行為的關鍵工具。

美國1977年頒布《反海外貪腐法》，禁止在美

國經營活動的企業或個人，向外國政府官員行賄以獲取業務。特朗普的行政命令要求司法部長邦迪即日起，籌備關於該法例的新執法指南，以便促進美企競爭力。該指南頒布後，任何依照該法例的調查和執法行動都需受指南約束，且必須獲司法部長批准。

### 圖讓美企「鬆綁」

在首個總統任期內，特朗普已有意撤銷《反海外貪腐法》，聲稱「全球都在嘲諷美國執行該法

例」。特朗普此次形容，該法例的執法操作是災難，「如果一個美國人在海外從事商業活動，幾乎肯定會受到調查起訴，沒有人願意與美國人做生意。(簽署行政命令)意味美國會有更多業務。」

白宮當日發布事實清單稱，美國司法部和證券交易委員會在2024年，合計有26宗《反海外貪腐法》相關執法行動，至少31間企業接受調查。去年10月，美國國防承包商RTX同意支付逾9.5億美元(約74億港元)，解決該企業涉嫌賄賂卡

塔爾官員、向該國出售武器的訴訟。美國商品貿易公司Trafigra被控向巴西國營石油公司Petrobras行賄，去年才達成認罪協議。2022年，美國麥肯錫公司一名前高級合夥人涉嫌違反該法例被調查，他承認自己參與行賄、捲入南非前總統祖瑪的貪腐醜聞。

反貪腐全球監督組織「透明國際」美國分部行政主任卡爾曼批評，特朗普的行政命令削弱了美國設法打擊全球貪腐行為的重要工具，更可能令其完全失效。